

## मार्शिमण्डल मिशन (कैबिनेट मिशन)

1935 से 1947 तक के बारह वर्ष भारतीय राजनैतिक इतिहास में बड़े महत्व के थे। इस काल में भारतीय सभ्यता समस्याओं का समाधान करने के लिये कई सुझाव प्रस्तुत किये गये थे। 1945 की लार्ड वेवेल की योजना में यद्यपि भारतीय सविधान के निर्माण सम्बन्धी योजना रखी गई थी किन्तु भारत को स्वतन्त्रता प्रदान करने के विषय में इसमें कोई प्रस्ताव नहीं था। भारतवासी इससे असंतुष्ट हो गये जिसके परिणामस्वरूप कैबिनेट मिशन योजना का अवतरण हुआ किन्तु भारत की परिस्थितियाँ निरन्तर परिवर्तित होती जा रही थी और अब भारत को अधिक समय तक ब्रिटिश शासन के अधिन रखना असंभव था। साथ ही ब्रिटिश सरकार भारत की परिवर्तित परिस्थिति से उदासीन नहीं रह सकती थी।

द्वितीय विश्व युद्ध के तुरन्त पश्चात् इंग्लैंड में लार्ड की नेतृत्व में उदार दल की विजय हुई और एटली प्रधानमंत्री बने। भारत के प्रति एटली का दृष्टिकोण नरमिल से भिन्न था। इसके अतिरिक्त भारत मंत्री के पद पर सर पैफिक लॉरेंस नियुक्त हुए। वे भी विचारी से एटली के सुझाव, अब भारत की स्वतन्त्रता की मांग को स्वीकार कर लेना चाहिये, सहमत थे।

कारण:- एटली की इस विचार धारा का कारण भारत की तत्कालीन स्थिति थी। स्थिति को देखते हुए दुर्दर्श एटली यह समझ चुके थे कि शक्ति के द्वारा भारत में अंग्रेजी शासन अधिक दिनों तक

चलाए रखना संभव नहीं है। द्वितीय विश्वयुद्ध के दौरान आजाद हिन्द फौज द्वारा अंग्रेजों के विरुद्ध लड़ना तथा भारत में नौसेना व वायुसेना द्वारा विद्रोह ऐसी घटनाएं थीं जो ब्रिटिश सरकार को उदार नीति अपनाने को विवश कर रही थी। आजाद हिन्द फौज के अधिकारियों पर चले मुकदमों के समय जिस प्रकार से भारतीयों द्वारा उनका समर्थन किया गया था, उससे एटली भी परिचित था। इसके अतिरिक्त भारत दौड़ा आन्दोलन के दौरान लगभग सभी प्रमुख नेताओं को जेल में डाल दिये जाने से ब्रिटिश शासन के प्रति जनक्रोध स्पष्ट हो गया था। किसानों व मजदूर वर्ग ने भी ब्रिटिश सरकार के विरुद्ध आन्दोलनों में महत्वपूर्ण अंश भाग लिया। जूगह-2 एड लॉर्ड ईड व प्रदर्शन किये गये। मजदूर, किसान, छात्र, कर्मिगर, दस्तकार, लघुस्तरीय व्यापारी आदि अपने-2 तरीके से साम्राज्यवाद का विरोध कर रहे थे। 1946 में हुए चुनावों में कांग्रेस की भारी जीत ने भी भारतीयों की अपेक्षाओं को व्यक्त कर दिया। इसके अतिरिक्त द्वितीय विश्वयुद्ध में इंग्लैंड विजयी अवश्य रहा किन्तु इस युद्ध ने इंग्लैंड पर गंभीर आर्थिक व राजनैतिक प्रभाव डरे। इंग्लैंड की अर्थ व्यवस्था लड़खड़ा रही थी तथा राजनीतिक रूप से भी उसका स्थान विश्व में सर्वोच्च नहीं रहा।

2) एटली की घोषणा: →

कुल मिलाकर

स्थिति अच्छी नहीं थी। अतः एटली ने समस्त बातों को ध्यान में रखते हुए 15 मार्च 1946 ई. को एक महत्वपूर्ण घोषणा की जिसमें उसने भारतीयों के आत्मनिर्णय के व संविधान निर्माण के सिद्धान्त को स्वीकार कर लिया। भारतीयों को ब्रिटिश शाहमण्डल में रहने अथवा न रहने की भी छुट दी गई। इस घोषणा में एटली ने यह भी कहा " हम अल्पसंख्यकों के अधिकारों के बारे में संजग हैं परन्तु हम उन्हें बहुसंख्यकों की प्रगति रोकने के लिये वीरो नहीं दे सकते।" कांग्रेस द्वारा इस घोषणा का स्वागत किया गया जिन्ना को इससे घोर निराशा हुई। पहली बार उन्हें यह अनुभव हुआ कि ब्रिटेन की सरकार उनकी सहमति के बिना भी सत्ता हस्तान्तरण के लिये तैयार है।

15 मार्च, 1946 को ही प्रधानमंत्री एटली ने यह घोषणा भी की कि ब्रिटिश सरकार भारत के सामुदायिक एवं राजनीतिक गतिरोध को दूर करने के लिये मन्त्रिमण्डल मिशन भारत भेजेगी, जिसके सदस्य भारत मन्त्री लॉरेन्स सर क्रिप्स तथा ए.वी. एलेक्जेंडर होंगे।

3) कैबिनेट मिशन भारत में: → ये तीन 20 मार्च 1946

को भारत आये। भारत पहुँचते ही भारत मन्त्री ने बड़ी आशापूर्ण शब्दावली का प्रयोग किया उन्होंने कहा "भारत उज्ज्वल भविष्य के द्वारा पर खरा है ब्रिटिश राज्य उन वायदों और वचनों को पूरा करना चाहता है जो उन्होंने ने भारत को दिये हैं और हम विश्वास दिलाते हैं कि अपनी वार्ता के बीच

हम ऐसी बाधा या अति उत्पन्न नहीं करेंगे जो भारत के स्वाधीन अस्तित्व के मार्ग में बाधा उत्पन्न करे" कैबिनेट मिशन का उद्देश्य भी यही था यह निर्धारण किया कि भारत में सूता किसको और किस प्रकार सौंपी जाये। आते ही कैबिनेट मिशन ने भारत के सभी महत्वपूर्ण दलों के प्रमुख नेताओं व प्रतिनिधियों से बात-चीत आरंभ कर दी। यह तय हुआ कि शिमला में एक नव विदलीय सम्मेलन बुलाया जाय। इसमें कांग्रेस, मुस्लिम लीग और मिशन के प्रतिनिधि होंगे।

4) लीग द्वारा मिशन को प्रभावित करने का प्रयास :->

शिमला सम्मेलन में भाग लेने से पूर्व मुस्लिम लीग ने कैबिनेट मिशन को प्रभावित करने के लिये सभी विधायकों का सम्मेलन दिल्ली में बुलाया। इस अवसर पर मुस्लिम लीग के नेताओं ने धर्म के नाम पर खूब जहर उगला। धार्मिक उन्माद के इस वातावरण में यह प्रस्ताव पारित किया गया। मुस्लिम लीग ऐसी किसी भी प्रस्ताव को स्वीकार नहीं करेगी जिसमें पाकिस्तान के निर्माण की व्यवस्था न हो।

5) लीग व कांग्रेस का प्रतिवेदन :->

प्रारंभ होने से पूर्व मुस्लिम लीग और कांग्रेस शिमला सम्मेलन

दौनों ने मिशन के सामने अपने-2 प्रस्ताव रखे।  
लीग ने दो भागों वाले - पश्चिम में पंजाब सीमा  
याम्ब बलुचिस्तान और सिन्ध, तथा पूर्व में बंगाल  
और आसाम पाकिस्तान के निर्माण की मांग की रखा  
उन्होंने प्रान्तों में स्वायत्त शासन की मांग की।  
तथा सुरदा विदेश और संचार नीति के नियंत्रण  
के विषय संयुक्त समिति के हाथ में दो  
यह प्रस्ताव रखा।

\* कांग्रेस ने देश में संविधान निर्धारण के  
लिये संविधान सभा के गठन की मांग रखी। नई  
केंद्रीय सरकार के पास सुरदा विदेश विभाग  
यातायात, संचार, अखबार और मौलिक  
अधिकारों जैसे विषय रखने की बात रखी  
गई। साथ ही यह भी प्रस्ताव रखा कि किसी  
साम्यवाहिक समस्या के सम्बंध में कोई निर्णय  
लेने से पूर्व उस स्थान पर जनमत संग्रह  
करवाया जायेगा।

कमीशन ने दौनों प्रतिवेदनों की  
अस्वीकार कर दिया। कमीशन पाकिस्तान के  
निर्माण के विरोध में था। उसका मत था  
कि केवल धर्म के आधार पर एक  
सुव्यवस्थित देश का विभाजन नहीं हो सकता  
कांग्रेस का प्रतिवेदन यद्यपि कमीशन के  
विचारों के नजदीक था फिर भी कमीशन  
ऐसे प्रतिवेदन को स्वीकार नहीं करना चाहता था,  
जो मुस्लिम लीग के लिये बहुत अधिक आपत्तिक  
हो।

6) शिमला सम्मेलन: →

5 मई को शिमला में त्रिदलीय

सम्मेलन आरंभ हुआ। सम्मेलन एक सप्ताह तक चलता रहा। कैबिनेट मिशन चाहता था कि एक व्यवस्था को कांग्रेस और लीग दोनों स्वीकार कर लें - जिसमें भारत में एक संघ शासन प्रान्त पूर्णतः स्वायत्त शासी हो, प्रान्तों के अलग समूह बना दिये जायें, तथा अविशिष्ट शक्तियाँ भी प्रान्तों को प्राप्त हों। परन्तु लीग का रवैया अत्यन्त दृढधर्मी था। इसलिये शिमला में कोई समझौता नहीं हो सका।

परन्तु कैबिनेट मिशन शुरू में ही घोषणा कर चुका था कि वह भारत के सत्ता हस्तांतरण के प्रश्न पर किसी को अपने मार्ग में बाधा बनने नहीं देगा और न ही किसी अल्पमत वर्ग को "वीटो" का अधिकार देगा। क्योंकि शिमला में कोई समझौता नहीं हो सका था, इसलिये कमीशन ने निर्णय लिया कि वह अपनी योजना प्रस्तुत कर देगा। 16 मई को कैबिनेट - मिशन - योजना प्रस्तुत कर दी गई।

7. कैबिनेट - मिशन योजना :->

- योजना एक विस्तृत योजना थी। उसमें तीन बातों को विस्तार से व्याख्या की गई थी।
1. भारत के भावी संविधान सम्बंधी सिफारिशें।
  2. संविधान सभा की रचना।
  3. अन्तरिम सरकार

(i) भारत के भावी संविधान सम्बंधी सिफारिशें व इस प्रकार थी।

(a) संघीय व्यवस्था :- योजना में यह कहा गया था कि भारत का एक संघ होगा जिसमें विशेष भारत और देशी रियासतों को शामिल होगी। वैदेशिक विभाग, प्रतिरक्षा तथा यातायात के साधन संघ के हाथ में रखे जायेंगे और उनके लिये आवश्यक धन उगाहने की शक्ति भी उसे दी जायेगी। इसके अतिरिक्त सारे अधिकार अर्थात् अविशिष्ट शक्तियाँ प्रान्तों को दी जायेंगी। संघीय सरकार में एक व्यवस्थापिका और कार्यपालिका होगी तथा इसमें प्रान्तों के अतिरिक्त देशी रियासतों के प्रतिनिधी भी भाग लेंगे।

(b) देशी रियासतें :- संघीय व्यवस्था में देशी रियासतें भी सम्मिलित होंगी देशी रियासतें चाहे तो स्वेच्छा से कुछ विषय संघीय सरकार को सौंप सकती हैं। अन्यथा सभी विषयों पर उनकी का अधिकार होगा।

(c) साम्प्रदायिक प्रश्न :- संघीय व्यवस्थापिका में किसी भी साम्प्रदायिक समस्या पर जो निर्णय लिये जायेंगे वे सदन के बहुमत के आधार पर नहीं होंगे। बालिक साम्प्रदायिक समस्याओं पर निर्णय उसी सम्प्रदाय के सदस्यों के बहुमत द्वारा होंगे।

(d) प्रान्तों का वर्गीकरण :- प्रान्तों की सरकारें अपने विषयों में स्वतन्त्र रहेंगी। इस समय ब्रिटिश भारत के तीन समूह बनाने की व्यवस्था की गई। यह सिफारिश की गई कि प्रान्तों को यह अधिकार हो कि वे अपने पृथक समूह बना सकें और

(8)

इसके लिये कार्य करिणी तथा व्यवस्थापिका  
विभाग का संगठन कर सके। प्रत्येक प्रान्त  
के अलग-2 विधान मण्डल व कार्यपालिका होगी  
इस योजना के अनुसार प्रान्तीय प्रतिनिधि, संविधान  
सभा के प्रारंभिक अधिवेशन के पञ्चात् तीन  
विभागों में बाँट जायेंगे। विभाग का बन्ध  
बिहार, मध्य प्रान्त मद्रास, उड़ीसा और संयुक्त  
प्रान्त, विभाग (ख) में पश्चिमोत्तर आंध्र, पंजाब  
और सिंध तथा विभाग (ग) में  
भारतम और बंगाल सम्मिलित होंगे। यह  
स्पष्ट है कि दो विभागों में मुसलमानों का  
बहुमत था।

अपने प्रस्तावों के पैरा 15 (5) में कैबिनेट  
मिशन ने कहा था - "प्रान्तों को समुह बनाने  
की स्वतंत्रता होगी और प्रत्येक प्रान्त समुह  
यह तय करेगा कि कैबिनेट ऑन-2 से  
विषय समान रूप से सामुहिक शासन न  
है।" और पैरा 18 (5) में ये विभाग अपने  
अपने समुह के प्रान्तों के संविधान को तैयार  
करेंगे और यह तय करेंगे कि व्यापक  
प्रान्तों के लिये कोई सामुहिक संविधान तैयार  
करना चाहिये। यदि ऐसा है तो कौनसे  
विषय सामुहिक संविधान के अन्तर्गत रखे  
रहने चाहिये।"

(5) संविधान पर पुनर्विचार :- मंत्रिमण्डल मिशन ने  
यह भी प्रस्ताव रखा कि भारतीय संघ का  
प्रान्तों के समूहों के संविधान में यह धारा  
रखी जाय कि कोई भी प्रान्त अपने विधान  
के बहुमत द्वारा प्रस्ताव पास करके उसे



दोसना के आगे होने के दो वर बाद तथा  
 फिर प्रत्येक दो वर के पश्चात् सुविधान की  
 धाराओं पर पुनरा विचार करवाने के लिये  
 प्रस्ताव पेश कर सके। संघीय धारणा में  
 चुनाव के लिये अनुपातिक प्रतिनिधित्व का एक  
 संशोधन मंत्र उवाचनी अपनाई जाये तथा दो  
 लाख व्यक्तियों पर एक प्रतिनिधि चुना जाये।

1. संविधान सभा की स्थापना

भारत का संविधान बनाने के लिये एक संविधान सभा का निर्माण किया जाये।

सभा के कुल सदस्य 389 होंगे। सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीशों, चीफ जस्टिस, प्रान्त के न्यायाधीशों, सर्वोच्च न्यायाधीश, प्रान्त के न्यायाधीश

प्रत्येक दो वर तक प्रान्त पर संविधान सभा में एक सदस्य होगा। प्रान्तों को दो वर तक प्रति जगह विभिन्न क्षेत्रों में जनसंख्या के आधार पर चुना जाये।

संघीय संविधान सभा के प्रतिनिधित्व का भागी के आधार पर किया गया तथा यह व्यवस्था किया गया कि प्रान्तीय विधान सभा से प्रत्येक संसद में प्रति प्रतिनिधि संविधान सभा में चुना जाये।

जगह चुनाव प्रत्येक संसद द्वारा कराया जायेगा। प्रत्येक जगह का आधा से अधिक सीटों के लिए प्रान्तों द्वारा किया जायेगा तथा प्रान्तों में मतदाताओं को मतदान का निर्णय लेना साधारण मतदान द्वारा किया जायेगा।

संविधान सभा के प्रतिनिधित्व का भागी के आधार पर विलीन क्षेत्रों के प्रतिनिधित्व का भी व्यवस्था

इस संबंध में रियासतों की समिति निर्णय लेगी।

(\*) प्रान्तों के लिये अलग-संविधानों की व्यवस्था की गई। प्रान्तों के तीन समूह ए-बी-सी बनाये गये। यह समूह निर्धारित कौनों के कौन से विषय और शक्तियाँ प्रान्तों की सरकार के पास रहेंगी और कौन सी समूहों की सरकार के पास।

(\*) इस नये संविधान के अधीन पहले चुनावों के बाद प्रत्येक प्रान्त के यह पूरा था कि यदि वह अपने संविधान मण्डल के बहुमत से समूह छोड़ने का प्रस्ताव पास कर दे तो उसे छोड़ सकता है।

3. अन्तरिम सरकार:→

कैबिनेट मिशन योजना में एक अस्थाई सरकार (अन्तरिम सरकार) का प्रस्ताव भी था। यह तय किया गया कि नया संविधान बनने तक देश में एक अन्तरिम सरकार बनाई जायेगी। इसे भारत के प्रमुख दलों का सहयोग प्राप्त होगा। केन्द्रीय सरकार की समस्त शक्तियाँ सुरक्षा और विदेश नीति सहित इसे सौंप दी जायेगी। प्रशासन तथा संक्रमण काल में इस सरकार को ब्रिटिश सरकार अपना पूर्ण सहयोग देगी। इस सरकार में 14 सदस्य होंगे (6 कोंग्रेस 5 लीग 1 ईसाई 1 पार्सी 1 सिख)।

अन्त में कहा गया कि क्योंकि ब्रिटिश सरकार भारत को पूरी तरह सत्ता सौंप देना चाहता है, इसलिये अन्तरिम सरकार बनने के बाद भारत और ब्रिटेन के बीच एक संधि होगी। देश

(11)

रियासती पर भी ब्रिटेन का अधिकार (सर्वोच्चता का) समाप्त हो जायेगी तथा वे मुक्त होंगी तब चाहे तो स्वतन्त्र रहे, और चाहे तो संघ सरकार में सम्मिलित हो जाये। यह आशा व्यक्त की गई कि भारत ब्रिटिश एम्पायर का सदस्य बना रहेगा। परन्तु यदि वह ऐसा नहीं चाहता तो उसकी छूट होगी।

भारतीयों का:-

मन्त्रिमण्डल मिशन में जहाँ कुछ गुण थे वहाँ निर्बलता भी थी। उनका अध्ययन इस प्रकार किया जा सकता है।

गुण:- गाँधी जी ने मिशन की प्रस्ताव करते हुए लिखा है "तत्कालीन परिस्थितियों में ब्रिटिश सरकार द्वारा प्रस्तुत यह सर्वोच्चम लेख था।" वास्तव में तत्कालीन परिस्थितियों को देखते हुए यह बहुत अच्छी योजना थी।

1. भारतीय एकता को सुरक्षित रखना:- → योजना के

अनुसार पाकिस्तान की मांग दुबारा दी गई थी। इसमें भारतीय एकता को स्वीकार कर ली गई कि भारत का विभाजन नहीं होगा यद्यपि प्रांतों के अलग-2 समूह बना दिये जायें, तो भी 2 महत्वपूर्ण विषयों में एक संघीय सरकार के मद्देन रखे जायें। वास्तव में कांग्रेस और लीज के मध्य चल रहे गतिरोध को देखते हुए मन्त्रिमण्डल मिशन का कार्य अत्यन्त कठिन था। इसलिये उसने ऐसी योजना बनाई जो किसी एक दल को प्रसन्न करने के लिये नहीं थी। बल्कि इसमें सबका हितको ध्यान

मे रचना गगा था /

2. संविधान सभा का लोकतांत्रिक आधार :-

इस योजना का ठुग यह था कि संविधान सभा का निर्माण न्यायपूर्ण प्रतिभार की चिन्ता दिया गया था। इसमें देशी रियासतों तथा ब्रिटिश राजों की जनसंख्या के आधार पर ही प्रतिनिधित्व दिया गया था। इसी प्रकार प्रत्येक समुदाय की जनसंख्या के अनुपात में उन्हें स्थान दिए जायें थे। इसमें ईसाई परिषदों आदि के प्रथक निर्वाचन की व्यवस्था समाप्त कर दी गई।

3. संविधान सभा एक पूर्णतः भारतीय संस्था :-

इस योजना का एक महत्वपूर्ण पक्ष था कि संविधान सभा के सारे सदस्य भारतीय रहें जायें थे। इसमें एक भी ब्रिटिश अधिकारी या युरोपियन व्यक्ति नहीं था। संविधान सभा के सदस्यों के चुनाव का अधिकार प्रांतीय सरकारों के युरोपियन सदस्यों को नहीं दिया गया। सभा के कार्यों में ब्रिटिश सरकार किसी भी प्रकार का हस्तक्षेप नहीं कर सकते थे।

4. देशी रियासतों के जनता के अधिकारों की मान्यता :-

योजना के अनुसार यह कहा गया कि देशी रियासतों का भी संविधान सभा में प्रतिनिधित्व होगा। ये प्रतिनिधि राजाओं द्वारा मनोनीत नहीं होंगे। बल्कि

उनका निर्धारण एक मध्यस्थता समिति की सिफारिशों के आधार पर किया जायेगा।

5. अन्तरिम सरकार की व्यवस्था:→

नया संविधान के बनने तक एक अन्तरिम सरकार की व्यवस्था की गई। उसे शासन की सभी महत्वपूर्ण शक्तियाँ सौंप दी गई।

6. राष्ट्रमण्डल से भलग होने का अधिकार:→

यद्यपि यह आशा व्यक्त की गई कि भारत राष्ट्रमण्डल का सदस्य बनेगा। परन्तु इसके साथ ही भारत को उस बात की स्वतंत्रता भी दी गई थी कि यदि वह चाहे तो राष्ट्रमण्डल से भलग भी हो सकता है।

दोष:→

यद्यपि कैबिनेट मिशन योजना में काफी महत्वपूर्ण बातें थीं किन्तु कुछ त्रुटियों के कारण इसकी प्रालोचना की जाती है।

1. प्रान्तों का समूहीकरण:→

प्रान्तों के समूह किसी वैज्ञानिक ढंग से नहीं बनाये गये थे बल्कि मुस्लिम लीग का प्रसन्न करने के लिये बनाये गये थे। असम में हिन्दुओं का बहुमत था परन्तु उसे बंगाल के साथ धकेल दिया गया जहाँ मुसलमानों का बहुमत था। उत्तर-पश्चिमी सीमा प्रान्त में कांग्रेस का बहुमत था परन्तु उसे 'बी' ग्रुप में धकेल दिया गया। प्रान्तों का साम्प्रदायिक आधार पर समूहीकरण गलत था।

2. निर्बल केन्द्र:→

इस योजना के अनुसार क्विस्ट केन्द्रीय

सरकार की स्थापना होने वाली थी। उसके पास केवल तीन विषय - पूर्णतया यातायात तथा वैदेशिक सम्बन्ध रहते। इससे केन्द्र अक्षय ही निर्बल रहता और भारत कभी भी शक्तिशाली राष्ट्र नहीं बन सकता था।

3. अप्रत्यक्ष रूप से पाकिस्तान निर्माण की स्वीकृति:-

यद्यपि योजना में भारत की अखण्ड रहने की व्यवस्था थी और प्रत्यक्ष रूप से पाकिस्तान निर्माण की बात को स्वीकार नहीं किया गया तथापि अप्रत्यक्ष रूप से पाकिस्तान का निर्माण भी कर दिया गया। साम्प्रदायिक आधार पर प्रान्तों के समुह बनाये गये थे। पूर्व और पश्चिम में मुस्लिम प्रान्तों के जो समुह बनाये गये थे, वे वास्तव में पूर्वी और पश्चिमी पाकिस्तान ही थे।

4. प्रान्तों के अलग-अलग संविधान:-

संविधान सभा का कार्य केवल संघीय संविधान का निर्माण करना था। इस बात की व्यवस्था थी कि प्रान्त अपना अलग संविधान बना सकते हैं। इससे देश में विभिन्न प्रकार की शासन प्रणाली लागू होने की संभावना थी।

5. देशी रियासतों के अनुचित अधिकार:-

इस योजना से देशी रियासतों को कुछ अति अनुचित अधिकार दिये गये। यह घोषणा भी हुई कि ब्रिटिश सरकार स्वतन्त्रता

के बाद देशी रियासतों के ऊपर अधिकार [Paramountcy] न तो स्वयं रख सकेगी और न ही केंद्रीय सरकार रखेगी। इसका तात्पर्य था कि देशी रियासतें पूर्ण स्वतंत्र होंगी और उनकी इच्छा पर निर्भर होगा कि वे संविधान को मानें या न मानें। इस तरह से भारत के अन्तर्गत दुकड़े कर दिये गये।

6. अस्पष्ट व्यवस्थाएँ :->

योजना की कुछ बातें सर्वथा अस्पष्ट थीं। यह स्पष्ट नहीं था कि प्रान्तों के लोकोत्सव समूह बनाये गये हैं। वे ऐच्छिक हैं अथवा अनिवार्य। कांग्रेस ने इसका अर्थ यह लगाया कि किसी प्रान्त का समूह में शामिल होना ऐच्छिक होगा। मुस्लिम लीग ने कहा नहीं। अनिवार्य होगा।

7. संविधान सभा व अन्तरिम सरकार के सीमित अधिकार :->

इस योजना में अन्तरिम सरकार को सारे अधिकार देने का आश्वासन नहीं दिया गया था और संविधान सभा भी पूर्णतः संपूर्णसम्प्रभु संस्था नहीं थी। मिशन ने जहाँ तक हो सकेगा उन दोनों को स्वतंत्रता देने की बात नहीं थी। संविधान सभा भारत का संविधान अपनी स्वतंत्रत रूढ़ि से नहीं बना सकती थी। इसकी कैबिनेट मिशन की योजना के अनुसार चलना था।

25 जून 1946 को कांग्रेस कार्यसमित्व ने जवाहरलाल नेहरू की अध्यक्षता में कैबिनेट मिशन की योजना को स्वीकार कर लिया। मुस्लिम लीग ने भी पाकिस्तान न बनाने के कारण को

पकट करते हुए इसे स्वीकार कर लिया।  
 अतः जुलाई 1946 में मिशन योजना को  
 अन्कार चुनाव कराये गये। इसमें कांग्रेस  
 की शक्ति सफलता मिली। लीग ने कैबिनेट  
 मिशन योजना को अस्वीकार करते हुए  
 सीधी कार्यवाही की धमकी दी। केवल  
 केवल ने नेहरू की अन्तरिम सरकार बनाने  
 के लिये आमन्त्रित किया। बिना इस  
 सरकार में प्रवेश के लिये तैयार नहीं हुए  
 और उन्होंने अगस्त 1946 में सीधी कार्यवाही  
 की घोषणा कर दी। स्वान-स्थान पर  
 साम्प्रदायिक दंगे हुए। किन्तु फिर भी  
 अन्तरिम सरकार की स्थापना की घोषणा की  
 गई। वायसराय के प्रयत्न से मुस्लिम  
 लीग भी मुसलमानों के हितों की रक्षा के  
 लिये इसमें सम्मिलित हो गई।